

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCIOS.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIII. NUM. 5162 DE LA NOCHE.

MADRID.

DOMINGO 14 DE ENERO DE 1872.

OFICINAS

CALLE DEL RUBIO NUM 23

VAPORES-CORREOS DE LAS MENSAJERIAS MARÍTIMAS.—Saldrán de Marsella para MANILA los días 21 de enero y 4 y 18 de febrero próximos. Se suspenden los billetes en la agencia J. Debe, Alcalá, 31.

NOTA. Los empleados civiles y militares recibirán su billete directo desde Madrid sobre presentación de carta-orden expedida por la subsecretaría del ministerio de Ultramar.

## PALLÉS, DENTISTA.

Montera, 16, principal.  
Dentaduras en oro, encia esmaltada, extracción (gratis) de muelas por su discipula la señorita Verna, bajo la dirección del profesor.

## PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica los decretos expedidos con fecha 10 del corriente por el ministerio de Fomento, nombrando consejeros ponentes de la junta consultiva de Instrucción pública a don Vicente Arnaud, catedrático de la facultad de derecho de la Universidad de Madrid, y a D. José Monserret y Riuort, catedrático de la facultad de ciencias de la universidad de Valencia, que reúnan las circunstancias previstas en el art. 5º del real decreto de 13 de julio del año último.

Por otro decreto del mismo ministerio se autoriza a D. Eugenio García Ruiz y D. Marcial de la Cámara, para que puedan construir un canal, que se denominará de la Granja, derivado del río Pisnega, en el término de Villalaco, provincia de Palencia, con el fin de fertilizar una superficie de 8000 hectáreas. Al tenor de lo prescrito por la ley de 20 de febrero de 1870, quedan declaradas de utilidad pública estas obras para los efectos de la expropiación.

Han hecho donativos con destino a bibliotecas populares: D. Manuel Martínez Mazon de 100 ejemplares de la Revista española de ciencias, artes, agricultura y comercio (Años I y II), y a la Biblioteca Jurídica de D. Rómulo Moragas y D. Julian María Parro de seis ejemplares de la Novísima ley de Enjuiciamiento civil y mercantil, reformada, anotada y

concordada y seguida de un apéndice por un abogado del ilustre colegio de Madrid, publicada por la Gaceta de Registradores y Notarios.

Hoy publica la Gaceta el decreto solicitado por el ministerio de Ultramar, nombrando gobernador político-militar de Mindanao, en las islas Filipinas, al brigadier D. Luis Fernández Gómez, oponente por la autoridad superior de las citadas islas.

El periódico oficial ha empezado hoy a publicar el proyecto de división judicial del distrito de la Audiencia de Madrid, formado por la comisión de división judicial del reino, en cumplimiento de lo que dispone el art. 3º del decreto de 17 de octubre de 1870; mandándose al propio tiempo de real orden que se remitan copias autorizadas del indicado trabajo a la sala de gobierno de dicha Audiencia y a las diputaciones de las provincias que constituyen el distrito a fin de que informen al ministerio en el término de un mes lo que estimen conveniente, con arreglo á lo prevenido en el art. 6º del mencionado decreto.

En el proyecto de división judicial del distrito de la Audiencia de Madrid, se designan como poblaciones donde se han de funcionar las salas ordinarias y extraordinarias de Audiencia:

1º Las capitales de Audiencia y de provincia.

2º Los de tribunales de partido.

3º Las de otras poblaciones en cada provincia, que por su distancia ó mala comunicación con dichos centros pueden ser rodeadas de una comarca que tenga con ellas más fácil comunicación, y que por su población y caserío reunan las condiciones del art. 14 de la ley orgánica.

No habiéndose presentado tampoco licitadores en la segunda subasta celebrada en la dirección general de Correos y telégrafos para la adquisición de 10000 kilogramos de sulfato de cobre, se ha dispuesto que con toda urgencia se anuncie y celebre una tercera subasta el dia 24 del corriente á la una de su tarde, con el aumento de un 10 por 100 sobre el tipo marcado en el pliego para la primera subasta, ó sea á razón de 121 pesetas cada 100 kilogramos, en vez de las 110 que en el mismo se indicaban.

La temperatura de Madrid fué ayer de 8,5 grados en su máximo y 2,5 en su mínimo.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

Acaba de ponerse á la venta el elegante tomo de poesías y leyendas que con el título de Flores del Guadalquivir acaba de publicar el inspirado poeta señor Alcalde y Valladares, el cual lleva al frente un notable y eruditísimo prólogo del Sr. Amador de los Rios. Esta preciosísima colección va dividida en tres partes, poesías religiosas, históricas y de sentimiento en todas las cuales campean la espontaneidad, el sentimiento y la ternura que tanto distinguen las obras del Sr. Alcalde.

## SEGUNDA EDICIÓN.

Dice las Provincias de Valencia:

«Va en creciente la alarma en los pueblos de Burjasot, Godella y demás de esa cercana parte de la huerta, donde digimos ayer que se anida una partida de ladrones. En la segunda de las citadas poblaciones dos personas muy respetables por todos conceptos, beona y sobradamente de recursos, recibieron cada una su anzuelo, exigiendo la entrega de 12000 rs., y no habiendo cumplido lo que se les prevenía, anteayer en pleno día tuvo uno de los bandidos la audacia de presentarse tranquilamente en casa de ambos sujetos, que por fortuna hallábanse ausentes, para recordar con tono amenazante la esperada contestación de las cartas.»

Hace un año que se estableció el matrimonio civil y han ocurrido ya casi los prácticos de viudas que, por haberse limitado á contraer el enlace puramente canónico, habían perdido ellas y sus hijos los derechos que antes les daba la ley, considerándolas como concubinas y á aquellos como naturales.

Muchos son los niños nacidos durante los últimos doce meses que aun no han sido inscritos en el registro, cuya circunstancia les da los derechos que antiguamente adquirían en la parroquia, y ha de pasar mucho tiempo hasta que la multitud ignorante y obstinada se convenga de que a personalidad ó el estado civil, de todo punto independiente del bautismo y del matrimonio eclesiástico, que

solo tienen el carácter de Sacramentos, solo se adquiere en los registros municipales en la forma que la ley determina.

Como sanción penal de tal negligencia ó rebeldía, para ilustrar á los unos y estimular á los otros, al mismo tiempo que en acatamiento de las leyes de que es una legítima consecuencia, acaba de expedir el ministerio de Gracia y Justicia, como ayer dijimos, una real orden circular á los jueces municipales, que viene á deducir las consecuencias legítimas y á sancionar por una jurisprudencia constante y uniforme las mismas prescripciones legales; esto es, que los hijos habíos de matrimonio solamente canónico deben inscribirse en el registro bajo la denominación de hijos naturales.

Es objeto estos días de animados debates en la prensa un folleto político que ha escrito el Sr. Muzquiz, encaminado a producir series de dudas en las filas del carlismo.

Nuestro querido amigo el propietario del Imparcial, D. Eduardo Gasset y Artime, ha salido para Cuenca á inspeccionar a delegación del Banco de España en aquella provincia.

El director del Tesoro ha girado á favor de la tesorería de la Coruña un millón de reales con destino á cubrir las atenciones pendientes del arsenal del Ferrol.

El gobernador de Murcia salió el viernes con dirección á Lorca para intervenir con su presencia en una cuestión de orden público suscitada en dicho punto con motivo de la elección para la sindicatura de aguas.

Un periódico de Valencia dice que en algunos pueblos de aquél distrito militar se trata de llevar á cabo la movilización de los voluntarios de la libertad, cual se ha hecho en Cataluña. Dicha movilización parece ha de ser sin goce de haber ni gasto alguno, a no ser que las circunstancias y servicios así lo exigieran.

Un periódico de Alicante da cuenta de los siguientes sucesos:

«En Altea hubo tres heridos hace tres días, uno de ellos de gravedad. En Po-

lop, igual número de heridos, y se cree que á estas horas habrá muerto dos de ellos. En Gata hubo un asesinato hace seis días. Despues de muerto el invierno que nos dejamos fué ahorcado. En Benidorm un asesinato. En Benifaió, otro. En Tormos uno. En Alcañiz cuatro heridos.»

En Irlanda salieron el dia 10 sobre 3000 personas con bandera y música á recibir al Sr. Bult y Smyth, miembros del Parlamento, y demás partidarios de la autonomía irlandesa. En los discursos pronunciados con tal motivo los oradores cesuraron ágriamente al gobierno, haciendo un clamor general para liberar á la nación de la operación en que se encuentra.

Llama un periódico la atención del señor ministro de Hacienda sobre el hecho de no haberse aun pagado en Barcelona el premio mayor de la lotería de Noche-Buena, que le cupo en suerte en la estracción del 23 de diciembre.

Para ayudantes de campo del mariscal de campo D. José Riquelme, nombrado comandante general del departamento oriental de la isla de Cuba, han sido nombrados el capitán del regimiento de caballería de Montosa D. Elías García y Gata, y el de la propia clase y armada de reemplazo en esta corte D. Rafael González Anlez.

La academia Española en su sesión de anteanoche ha acordado nombrar miembro honorario de aquél cuerpo al emperador del Brasil.

Escriben de Nava del Rey, que el dia 10 se notó con impaciencia en aquella localidad la falta del tren que debió llegar á las diez de la mañana; la ansiedad aumentaba á medida que iban pasando horas sin saber la causa que motivaba tan considerable retraso, y en tal incertidumbre se estuvo hasta las once de la noche, hora en que arribó el tren-correo y llevó la noticia de que el viajero no había pasado de la estación de San Román por haber hallado sobre la vía el cadáver de un hombre, lo cual había hecho que retrocediera el tren al punto de partida. Parece que el cadáver estuvo todo el dia tendido en la línea.

cesitado de descanso después de una sa-  
cudida tan fuerte.

—Voy, señor, voy,—respondió humilde-  
mente el buhonero,—y os agadezo  
en el alma vuestra caridad... Verdad es  
que mi pobre cabeza no está muy buena  
y me cuesta trabajo tenerme en pie.

—Esperad,—dijo muy solícito el Tuerto  
de Jouy,—yo mismo os conduciré al  
establo y llevaré vuestra caja de mer-  
cancías, que tal vez sería muy pesada  
para vos... Es preciso aúdarse mutua-  
mente, como dice el ciudadano juez  
de paz.

—Es una excelente máxima,—contes-  
tó el buhonero,—y el ciudadano juez de  
paz sabe practicarla perfectamente...  
Yo te agradezco sus bondades y espero  
que Dios se las recompense.

Y salió con el Tuerto de Jouy, que se  
había ofrecido tan complacientemente a  
servirle de guía.

La mendiga, entretanto comenzaba á  
reanimarse y no tardó en abrir los ojos.  
Su mirada vaga y como alejada al prin-  
cipio, se fijó en la granjera, é insensi-  
blemente adquirió una expresión viva y  
penetrante.

—Bernard!—exclamó la buena mu-  
jer con voz alterada por la emoción;—  
esposo mío, ven, yo te lo ruego.

—Qué tenemos de nuevo?—preguntó  
Bernard adelantándose con el niño en  
los brazos.

Entonces la atención de la infeliz  
desconocida pareció cambiar de objeto:  
sus ojos se volvieron hacia el hombre  
del Ircuil, y lanzó un grito de supre-  
ma egría, juntando las manos; grito  
tan penetrante, que el mismo granjero  
se quedó turbado.

—Bernard,—le dijo su mujer,—¿no te  
parece que esa voz... esa mirada...

—Callate; ya voy yo vienes que te  
volverás loca rematada á fuerza de pen-  
sar siempre en lo mismo. ¿No ves que  
esa desgraciada pide su chicle? Tie-  
nes miedo, sin duda, de que se le co-  
man; por cierto que es guapo el ange-  
lito.

El campesino, á pesar de su aspereza,  
dió un beso al chico, que le reíó son-  
riendo, y le colocó en el techo al lado  
de su madre.

—Vaya,—prosiguió con impaciencia;  
—tenemos algo mas que hacer que ocu-  
parnos de una criatura. Además, su-  
puesto no está aquí, sino en el pajar,  
tendré que darles todo lo que necesite...

Ea, cada cual á su faena, porque el traba-  
jo no adelanta pensando así en las  
musarañas.

Entró en la pieza inmediata, y cuando volvió, pasados cinco minutos, solo halló á Daniel Ladränge, que parecía esperar con ansiedad. Hizo señas al jó-  
ven de que le siguiese, y, después de haberlo introducido en la habitación donde se hallaban las dos misteriosas  
mujeres, se retiró discretamente.

Aquella habitación estaba arreglada con un cuidado y limpieza poco comunes en las alquerías del Perche. Dos ventanas con rejas, que daban al patio, dejaban ancho paso á la luz y al aire. La cama, de madera blanca, las sillas, la mesa, el armario, estaban barnizados, los rosos y en buen órde.

Perdió nada revelaba que perteneciesen  
a una gerarquía superior las personas  
que habitaban aquel cuarto. Ninguna  
hacía de lujo, ningún adorno propio  
de las ciudades desarruinaba la rusticidad  
del mobiliario; únicamente sobre la chimenea se ostentaban grandes  
vasos de porcelana llenos de flores.

A pesar de esta sencillez, vecina de la  
pobreza, el cuarto tenía cierto aspecto  
de decencia, de frescura y de elegancia  
que era sin duda el reflejo del carácter  
de sus actuales moradoras.

Estas, a quienes no hemos hecho mas  
que entrever, estaban sentadas cerca de la  
ventana, y conservaban aun sus tra-  
jes de campesinas, pero las ruedas ha-  
bían desaparecido. Ambas parecían agitadas  
de una fuerte emoción; pero mientras el rostro austero de la madre expre-  
saba el dolor, la cólera y el desden, la  
fisonomía encantadora de la hija reve-  
laba, á través de un pódico temor, la  
satisfacción y la esperanza.

Daniel se hallaba también muy conmovido, y su corazón latía con fuerza.  
Sin embargo, no pronunció una sola  
palabra antes de haber cerrado cuidadosamente la puerta tras sí. Entonces se  
quitó el sombrero, y se dirigió hacia  
las dos mujeres exclamando:

—Señora marquesa... querida María,  
qué dichoso soy en volver á veros!

—Bien venido, primo Daniel,—con-  
testó con viveza la niña.

Ha á presentar la mano y acaso la  
mejilla á su pariente, pero la detuvo  
una mirada de su madre; mirada que  
tenía un carácter tan hostil, que Daniel  
se quedó cortado y mudo.

tes que arrojarle un pedazo de pan de  
centeno.

—En eso si que tienes razon, Tuerto,  
—dijo el mismo agostero que había ha-  
blado antes.—El ciudadano Ladränge,  
el amo del castillo, quiere darse aires  
de descamisado furioso, y es el mayor  
avaría que sustiene á la tierra. Dos a os  
vá á hacer que me ajuste para labrar  
su jarín, y cárge conmigo el diablo  
si pude arrancarle un ochavo más que  
el precio mínimo del jornal. La vieja  
mala pécara de su sirviente me negó  
un vaso se s' d'ra, y sin embargo, un  
día que entré de improviso en la repos-  
tería vi un armario lleno de vajilla de  
plata. Si, lo que es riquezas no fa tan  
allí, pero á decir verdad, podrian es-  
tar en mejores manos. Yo apo taría a  
que ese roñoso Ladränge ha hecho tra-  
gar mucha saliva i maese Bernard.

—Yo no me quejo,—replicó laconica-  
mente Bernard.—Si mi amo es duro  
para reclamar sus créditos, á sus deudores  
toca ponerse bien con él. Yo no  
me meto á juzgar de estos asuntos.

—Bien dicho, Bernard: pero nosotros  
estamos en libertad de pensar como  
queramos, ¿no es así, muchachos? Es  
una vergüenza, por cierto, que un hom-  
bre tan rico se muestre tan duro. Con  
toda su fortuna, no tiene para su ser-  
vicio más que un muchacho y una vie-  
ja ama de llaves; y gracias si comen lo  
bastante para matar el hambre.

—Longue vive solo como un huño?  
—dijo el Tuerto de Jouy,—y tú afirmas  
Juan, que hay armarios llenos de va-

gilio,  
—Como que yo mismo los he viso.  
Y además, se había de un gabinete  
donde no entra nadie más que él, y di-  
cen que ese gabinete está atestado de  
oro y plata.

—Ea, bastal,—interrumpió el granje-  
ro,—si dais en divulgar tales habida-  
rias, fareis que asesinen á nuestro amo.  
Confies, que no es muy bueno para mí;  
pero, ¿no tendríais remordimientos si  
por culpa vuestra la sucediese un fra-  
caso?

La cara de gorduña del Tuerto de  
Jouy tomó una expresión mas marcada  
de burla.

—Vaya,—exclamó con risa mofadora;  
—volveis al tema de los bandidos ca-  
tentados—es

El Sr. Muñiz ha dirigido un comunicado al *Pensamiento Español* rectificando varios conceptos que el diario carlista consignó respecto al folleto de dicho señor; pero habiéndose negado a insertarlo, lo publica la *Epoca*. El señor Muñiz consigna que cuanto ha dicho en su folleto sobre D. Carlos y los carlistas es completamente exacto en todas sus partes.

Durante la temporada actual se estrenará en Barcelona la ópera *Ruy Blas*, de Marchetti, que se canta con grande éxito en Italia.

En Tarragona se ha prohibido ir con máscara después de anochecer bajo la multa de 10 rs.

En Tarragona se va a publicar un nuevo periódico órgano de los republicanos. Con él serán seis los periódicos que se publiquen en aquella ciudad.

A consecuencia de haberse desarrollado algo las viruelas en la guarnición de Valencia, se está procediendo a la revacunación de todos los individuos para evitar el contagio.

De Lisboa dicen que en la noche del 10 del actual habían visitado el Centro de los progresistas históricos nuestros compatriotas Sres. D. Antonio Alvarez y Gutierrez y D. José Nicolau y Bon, diputado a Cortes, por encargo del señor Zorrilla, para cumplimentar a aquel centro progresista-histórico de la capital del Reino lusitano. La reunión, con este motivo, fué numerosa, y los españoles recibidos con las mayores muestras de consideración y afecto.

En la calle de San Vicente, núm. 20, se cometió a las tres de la tarde de ayer un robo consistente en 6000 rs. en varias clases de monedas, por un sujeto que había alquilado el cuarto inmediato y que abrió un boquete en el tabique en el sitio donde se hallaba la cómoda, fracturando después el cajón. Para hacer salir de su casa al dueño se valió de un oficio falsificado del ayuntamiento con la firma del alcalde primero, señor Galdo, y en el que le estaba sin escusa ni pretexto alguno para las dos y media de la tarde.

Dice el *Imparcial*: «Parece que hay el pensamiento de dar en palacio un baile de trajes, que, en su caso, ocurrirá a mediados de febrero, o sea en los días próximos a Carnaval.»

Desde el 1.º de febrero hasta el 31 de agosto se han amortizado por venta de bienes nacionales 14432 bonos del Tesoro, según resulta de los estados que

acaba de publicar la *Gaceta*. La amortización, por meses, es como sigue:

En febrero, 44 bonos; marzo, 1733; abril, 1437; mayo, 3884; junio, 2504; julio, 3139; y agosto, 1641.

Dichos 14432 bonos fueron quemados en el patio del ministerio de Hacienda con las formalidades prescritas por la ley.

Los despachos de Roma anuncian que en el tiempo que falta hasta marzo próximo se celebrarán tres concilios.

Sigue dudándose en el Vaticano que el papa nombre cardenales en tanto que resida en Roma. Se asegura entre los que rodean al Pontífice que se enviará un ultimátum a los obispos que no se han adherido al dogma de la infalibilidad.

Dice la *Epoca*:

«Los señores duques de Montpensier llegaron a París el día 10. Se había temido que tuvieran que detener su viaje por haber sufrido una recaída en su enfermedad su hija la princesa Cristina; pero por fin pudieron conciliar sus numerosos cuidados de padres cariñosos con su deseo de ir a París, en donde habían de volver a ver a la reina Isabel, y de reunirse con los príncipes de Orleans para asistir a la boda de la hija del duque de Nemours con el príncipe Czartoryski.

La entrevista de la infanta doña María Luisa Fernanda y su esposo con la reina Isabel se ha verificado el 11, y sido sumamente cordial.»

Va a verificarse en Barcelona el Congreso anual de las sociedades obreras federadas.

Dice un periódico de Tortosa que en los confines de Horta vaga una partida de ladrones, que hace tiempo ha sembrado la consternación y el espanto en aquella comarca. Tres secuestros han llevado a cabo en mujeres jóvenes, sin que de ellas se haya salido hasta el presente, excepto una que hace diez o doce días la encontraron asesinada en el término de Alcaniz. La guardia civil persigue con los somatenes de los pueblos vecinos, a los malhechores.

Al acto de tomar posesión ayer el presidente del tribunal Supremo Sr. D. Cirilo Alvarez, asistieron el tribunal en pleno, la audiencia, también en pleno, jueces de primera instancia y municipales y comisiones del colegio de abogados, de notarios y de procuradores.

Hoy ha debido abrirse al público en la calle de Alcalá, núm. 7, la exposición de un bonito museo de escultura con objeto de arbitrar recursos para la construcción de una iglesia que ha de levantarse en la plaza de la Catedral.

El periódico ministerial (*Kreuz*)

vantarse en el barrio del Pacífico. Dicha construcción se llevará a cabo en los terrenos de que se ha hecho cesión a favor de la Asociación de católicos de la parroquia de San Leopoldo, que preside el señor conde de Belascoana.

La *Epoca* ha recibido una carta de Bilbao en la que se dice que para que todo sea anómalo se ha hablado de remover al gobernador Sr. Fernandez, precisamente cuando el partido liberal en todos sus matices estaba a su lado para combatir al carlismo.

Hemos visto cartas de París, dice la *Epoca*, en la que se dice que la visita de los duques de Montpensier a la reina Isabel duró cerca de una hora, habiendo los rey y su esposa permanecido en la misma intimidad, y acompañándolos después la infanta condesa de Girona hasta el párroco. La reina Isabel devolvió a la visita en el mismo día a las cinco de la tarde, y convivió a comer a sus hermanas para el día siguiente.

El famoso jugador de pelota conocido por el Chiquito de Azpeitia ha fallecido en Bilbao.

Las noticias de Méjico son contradictorias. A teatro recibimos la de que uno de los principales jefes de la insurrección, el general Diaz, había sido derrotado dos veces. Hoy asegura un periódico de París que la revolución continúa y se cree inminente la caída de Juárez. Esperamos despachos que confirmen los rumores que circulan, nada ventajosos para la independencia de aquel Estado.

### TERCERA EDICION

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

Paris, 12 (4 y 10 tarde). La comisión de los presupuestos se ha pronunciado ayer por el mantenimiento de una amortización anual de 200 millones.

Han cerrado en la Bolsa:

El 3 por 100 francesa a 58-30.

El 5 por 100 id. 21-23 1/2.

El 3 por 100 interior español a 27 1/4.

El 3 por 100 exterior id. a 32 3/16.

Londres, 13.

En la Bolsa se ha hecho:

3 por 100 español a 31 7/8.

Londres, 13 (6 y 50 tarde).

En la Bolsa se cotizan:

Consolidado inglés a 92 8/4.

El 3 por 100 francesa a 55.

El 3 por 100 español exterior y más.

Y en préstamo a 32.

Berlín, 12.

El periódico ministerial (*Kreuz*)

Zeitung) dice que son prematuros los rumores sobre resignación de cultos.

Hasta mañana no se firmarán los nombramientos de gobernadores, por no haberse podido aún terminar la tensión de los debates.

El consul de España en Estrasburgo, señor Lavalle, ha llegado a Marsella de regreso a España, a donde viene muy enfermo.

El señor marqués de la Habana ha manifestado, y así se hizo constar anoche en la reunión de los ex-ministros de unión liberal, que el compromiso con el contraria respecto a su nombramiento de capitán general de Cuba, no podía ni quería el que sirviera de motivo para ciertas disidencias, y menos para una crisis. Esta patriótica declaración fue muy bien recibida por todos.

Ha salido para Ultramar el conocido escritor Sr. D. José Joaquín Riba, que lleva el propósito de recoger apuntes para la historia de los voluntarios de Cuba que está escribiendo.

Esta noche hay baile en casa de la señora condesa de Montijo y en la de los condes de Pauñonrostro. Este durará de nueve a una.

El brigadier D. Federico Salcedo, que ha sido destinado a mandar la brigada de operaciones del departamento central, salió el 31 de diciembre de la Habana para Puerto Príncipe.

No es cierto que en el consejo de anoche se tomara el acuerdo de que continúe en Cuba el conde de Valmaseda. Este acuerdo era anterior y quedó sancionado en el consejo celebrado ayer tarde con el rey.

En esta semana llegarán el senador Morelles y el diputado Amociro, procedentes de Galicia.

En la carretera de Santiago de Galicia siete ladrones proyectaron robar a un habitante que llevaba dinero del Tesoro, pero se han encontrado con dos guardias civiles, que prendieron a toda a cuadrilla al querer detener el carro.

A propuesta del ministerio de Ultramar se ha concedido la gran cruz de Carlos III a D. Antonio Lopez, jefe de la empresa de vapores-correos entre Cuba y la Península.

De un día a otro llegará a Madrid, en uso de licencia, el secretario de la legación de España en Constantinopla señor Cologan, que llegó ayer a Marsella, y ha tenido que someterse a cuarentena como los demás pasajeros, por haber ocurrido una defunción a bordo del buque en que ha hecho la travesía.

Hoy no ha habido consejo de ministros.

Hasta mañana no se firmarán los nombramientos de gobernadores, por no haberse podido aún terminar la tensión de los debates.

El consul de España en Estrasburgo, señor Lavalle, ha llegado a Marsella de regreso a España, a donde viene muy enfermo.

El señor marqués de la Habana ha manifestado, y así se hizo constar anoche en la reunión de los ex-ministros de unión liberal, que el compromiso con el contraria respecto a su nombramiento de capitán general de Cuba, no podía ni quería el que sirviera de motivo para ciertas disidencias, y menos para una crisis. Esta patriótica declaración fue muy bien recibida por todos.

Ha salido para Ultramar el conocido escritor Sr. D. José Joaquín Riba, que lleva el propósito de recoger apuntes para la historia de los voluntarios de Cuba que está escribiendo.

Esta noche hay baile en casa de la señora condesa de Montijo y en la de los condes de Pauñonrostro. Este durará de nueve a una.

El brigadier D. Federico Salcedo, que ha sido destinado a mandar la brigada de operaciones del departamento central, salió el 31 de diciembre de la Habana para Puerto Príncipe.

No es cierto que en el consejo de anoche se tomara el acuerdo de que continúe en Cuba el conde de Valmaseda. Este acuerdo era anterior y quedó sancionado en el consejo celebrado ayer tarde con el rey.

En esta noche queda definitivamente acordada la combinación de gobernadores que mañana probablemente llevará a la firma el Sr. Sagasta.

La actitud patriótica y desinteresada de los ex-ministros liberales conservadores en la reunión de anoche, ha producido excelente efecto en las filas ministeriales. Nada de exigencias, nada de imposiciones, apoyo legal e incondicional a la situación. Tal es, en resumen, el propósito dominante en los conservadores.

Se ha concedido a gran cruz de Isabel la Católica al Sr. Maranges, diputado constituyente que fué en el bienio.

En esta semana habrá bailes en casa de los Sres. de Vincent y marqués de la Torrecilla.

Un periódico de Lisboa dice que en menos de dos meses han llegado a aquel puerto, procedentes de Londres, cinco vapores con barras de oro para el go-

go, ninguna señora furtiva dió a entender que se conociesen.

— ¡Valor, amigo! — dijo Bernard al buhonero — en esta comarca no tenemos médico, pero mi mujer sabe comprender un bálsamo excelente para las heridas. Se os vendará y yo responderé de una pierna curación... — Vive Dios! — prosiguió con impaciencia — ¿dónde está esa tonta criatura?

— Aquí estoy, señor, aquí estoy — dijo la granjera que acababa de entrar en la sala.

La buena mujer, viendo de lo que se trataba, se adelantó hacia el herido, seguida de sus dos criadas, de las cuales una llevaba el precioso bálsamo y otras vendas de lienzo. De las marchitas mejillas de la señora Bernard habían aparecido todo vestido de llanto y sus facciones habían recuperado su carácter habitual de melancólica resignación.

Francisco parecía disgustado de la partición de atención de que era objeto y quiso rechazar los cuidados de la granjera, pero ésta con una dulce autoridad le quitó de la frente el pañuelo y ayudada de sus asistentes, le vendó a ancha aunque poco peligrosa herida.

— ¡Tíe! — dijo Daniel Ladränge — da gozo, maese Bernard, ver como se practica la caridad en vuestra casa... Pe, o, dónde anda esa pobre mujer, esa mendiga que venía con nosotros?

La pregunta iba dirigida a los agosteros, que se preparaban a despedirse. La mayor parte permanecieron callados; pero algunos de los más jóvenes, entre los cuales se hallaba el Tuerto de Jouy, lanzaron con entusiasmo real el grito de: «¡Viva la nación!

El joven funcionario sonrió de una manera equívoca al notar cuán corto era el número de los patriotas.

— ¡Hum! — esclamó — los sentimientos de patriotismo y de fraternidad lidian debidamente aquí más eco. Pero no se trata de esto por ahora... Maese Bernard, os traigo un herido.

Refirió suavemente cómo había llamado a Francisco sin conocimiento sobre la carretera, y reclamó para el buhonero inmediatos socorros.

El que era objeto de esta solicitud entró en la casa arrastrando, con traje, su caja. Como agobiado por sus esfuerzos, se dejó caer sobre una silla y examinó, uno después de otro, a los circunstantes.

Entre aquellas curiosas y honradas fisionomías, ninguna llamó especialmente su atención; pero cuando reparó en el personaje a quien llamaban el Tuerto de Jouy, no pudo disimular un imperceptible movimiento. Sin embargo, la señora Ladränge, sin duda,

dijo, ninguna señora furtiva dió a entender que se conociesen.

— ¡Valor, amigo! — dijo Bernard al buhonero — en esta comarca no tenemos médico, pero mi mujer sabe comprender un bálsamo excelente para las heridas. Se os vendará y yo responderé de una pierna curación... — Vive Dios! — prosiguió con impaciencia — ¿dónde está esa tonta criatura?

— Aquí estoy, señor, aquí estoy — dijo la granjera que acababa de entrar en la sala.

La buena mujer, viendo de lo que se trataba, se adelantó hacia el herido, seguida de sus dos criadas, de las cuales una llevaba el precioso bálsamo y otras vendas de lienzo. De las marchitas mejillas de la señora Bernard habían aparecido todo vestido de llanto y sus facciones habían recuperado su carácter habitual de melancólica resignación.

Francisco parecía disgustado de la partición de atención de que era objeto y quiso rechazar los cuidados de la granjera, pero ésta con una dulce autoridad le quitó de la frente el pañuelo y ayudada de sus asistentes, le vendó a ancha aunque poco peligrosa herida.

— ¡Tíe! — dijo Daniel Ladränge — da gozo, maese Bernard, ver como se practica la caridad en vuestra casa... Pe, o, dónde anda esa pobre mujer, esa mendiga que venía con nosotros?

La pregunta iba dirigida a los agosteros, que se preparaban a despedirse.

Corrió a la mesa y corrió un enorme pedazo de pan; pero reflexionando que este socorro sería útil para una persona

que no se había desmayado, dio el pan al chico.

— Esta mujer viene de Ijos, sin duda — dijo Daniel — y la fatiga, el hambre tal vez.

— ¡El hambre! — exclamó el granjero.

Corrió a la mesa y corrió un enorme pedazo de pan; pero reflexionando que este socorro sería útil para una persona

que no se había desmayado, dio el pan al chico.

— ¡El hambre! — exclamó el granjero.

Corrió a la mesa y corrió un enorme pedazo de pan; pero reflexionando que este socorro sería útil para una persona

que no se había desmayado, dio el pan al chico.

quién se calló al punto y se puso a comer con ansia.

bierno español, que fueron conducidas á esta corte por empleados de nuestro país, y anuncia el regreso á Madrid del auxiliar del ministerio de Hacienda don Modesto Fernández, que se hallaba en comisión del servicio en Oporto.

La acreditada revista de instrucción pública, la *Idea*, reúne ayer el siguiente telegrama de Cuba:

Habana, 12 de enero (vía de Gayo).

Los españoles leales de Cuba consideran funestísimo el relevo de Valmaseda en los momentos en que espíra la insurrección: las comunicaciones telegráficas restablecidas: fáctiles en extremo las transacciones y movimiento de la ganadería: espalditas las comunicaciones terrestres al final de la trocha: se crece con fundamento la fuga de Cáspedes. El relevo de Valmaseda cuya plan de campaña da tan febles resultados sería abandonarlo cierto por lo dudoso comprometiendo tan lisonjera situación y esperar hasta el porvenir de Cuba. Comunicado a otro periódico.

La unión, no la fusión que aun es prematura, de los progresistas de la situación y los liberales conservadores, no puede ser considerada, como algunos suponen, como un indicio de reacción. Los conservadores conocen bien el espíritu de la época en que viven y su misión especial en estos tiempos y no aspiran a reacciones peligrosas. Así lo dicen muchos de sus hombres más importantes. Lo que pretenden progresistas y liberales conservadores, según se expresan, es constituir una normalidad de orden, libertad y justicia, cerrando el período de las convulsiones políticas y sentar una base de progreso y bienestar que sirva de garantía para el porvenir y de antemural contra exigencias peligrosas y novedades de bondad problemática.

Ayer llegó a Málaga el vapor *San Antonio*, procedente de Melilla, con varias compañías del segundo batallón del regimiento de Valencia.

El general Sr. Gaminde continuaba hoy en Barcelona, bastante molestado del mal que le aqueja desde hace algún tiempo, por cuyo motivo no vendrá á Madrid por ahora.

El Sr. D. Luis del Rey, hijo del capitán general de este distrito, y oficial que era del gobierno de esta provincia, ha sido nombrado promotor fiscal del juzgado de Alfar, de entrada, en la provincia de Logroño.

Se ha dispuesto que el comandante de artillería D. Manuel Herrera pase al segundo regimiento montado, y que el de igual clase D. Federico Diaz pase á la comandancia de artillería de Tortosa.

No es cierto, como dice el *Imparcial*, que D. Lucio Mora, secretario de la dirección económica de palacio, haya sido repuesto en su destino. Lo que hay de cierto es que tanto este señor como el alcalde que fué de la real casa, don José Hernández, han obtenido destinos análogos á los que desempeñaban.

Ya se han hecho varios pedidos de palcos pa a el gran baile de máscaras que se prepara en el teatro Real a beneficio de la sociedad de escritores y artistas. D. F. M. R. ha ofrecido una gran cantidad para que se le cedan to los los palcos principales; pero no le ha sido admitida la oferta, para no autorizar lo que pudiera ser un monopolio.

Se ha dispuesto que durante la ausencia del director general de artillería se encargue del despacho de la misma el mariscal de campo de dcho cuerpo D. Miguel González del Valle.

El coronel de artillería D. Luis Alonso ha sido nombrado secretario de la

subinspección de dicha arma del distrito de Cataluña.

En la reunión de la junta directiva de la sociedad de escritores y artistas, que está citada para mañana por la noche en la redacción de la *Prensa*, se adoptarán varias disposiciones para hacer mas brillante el baile de máscaras primero del teatro Real.

Las noticias de Marruecos con referencia a Melilla, son lo mas satisfactorias que podían esperarse. El emperador marroquí ha dado muestras de la más cumplida lealtad, accediendo á cuanto el gobierno español había pedido.

De tres distintos puntos de España se han hecho proposiciones para trabajar en los meses de febrero y marzo próximos, á la compañía que dirige el eminentísimo artista señor Mayroni, de la que forma parte la célebre señorita Pasquali.

Si acepta las condiciones, la compañía será reforzada con otros artistas de relevante mérito, particularmente una dama joven, que está ya en contrata, y un galán joven el primero de Italia. De todos modos el Sr. Mayroni cumplirá los compromisos que tiene con sus abonados y presentará en este tiempo el drama de grande espectáculo *Fausto*, de Goethe, del que hemos oido hacer grandes elogios.

Por el ministerio de la Guerra ha sido aprobada la variación introducida por el capitán general de Filipinas, en el vestuario de los cuerpos de artillería de dicha isla. Al mismo tiempo se encarga a dicha autoridad que en lo sucesivo no haga reforma alguna en los uniformes, por lo perjudicial que suele ser á los intereses de los cuerpos.

Se ha mandado abonar al ayuntamiento del Puerto de Santa María, el importe de los suministros que hizo al ejército en diciembre de 1870.

El producto de las aduanas de Cuba sigue aumentando considerablemente. Se espera que no obstante el aumento que en el año económico último tuvo, elevando sus rentas en 16 millones y medio de pesos, cerrará en este año con mas de 18.

Ayer salió de Madrid el general Riquelme, que se embarcará mañana para Cuba. El general Geballos se embarcará el 30.

El miércoles probablemente se publicará la circular del señor ministro de la Gobernación.

Como prueba de la buena armonía que existe entre los progresistas y los conservadores, y de la falta de fundamento del rumor sobre ciertas exigencias, que sin razón se han supuesto, hemos oido citar el hecho de que muchos diputados conservadores han practicado vivas gestiones para que no se varié a gobernadores progresistas que no pueden ser sospechosos ni aun para los radicales, puesto que en su época han ejercido el cargo.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al señor conde de Villafranca, representante que ha sido de Portugal en España.

El conocido escritor D. Antonio Bravo y Tudela, abogado del ilustre colegio de esta corte desde el año 1851, ha sido nombrado juez de primera instancia de Laredo. El Sr. Bravo ha sido auxiliar del consejo de Estado, fiscal de los juzgados privativos de artillería é ingenieros de Castilla la Nueva, y hace dos años desempeñó una comisión especial del gobierno español en Roma relativa á los Santos Lugares.

Se ha dispuesto que durante la ausencia del director general de artillería se encargue del despacho de la misma el mariscal de campo de dho cuerpo D. Miguel González del Valle.

El coronel de artillería D. Luis Alonso ha sido nombrado secretario de la

El Sr. Topete, ministro de Ultramar que se ha propuesto, como antes de hoy hemos dicho, respetar en sus puestos á todos los funcionarios de nuestras provincias ultramarinas, dignos de esta consideración, y que, á no mediar atendibles razones del servicio, no privará á ninguno de su puesto, abriga, sin embargo, el firme convencimiento de que, tanto como el esfuerzo y denuedo del ejército y voluntarios, ha de contribuir a la pacificación de Cuba y á la conservación de la integridad del territorio el nombramiento de empleados de probidad y rectitud, y en este punto se propone llevar la severidad hasta el último extremo.

Nos dicen de la Habana que ha sido propuesto por el capitán general de la isla de Cuba, para el empleo de capitán, el valiente y distinguido teniente del primer batallón del regimiento del Rey D. Vicente Sala, que tanto se ha distinguido por su arrojo en cuantos encuentros ha tenido con los insurrectos de aquella isla desde el principio de la campaña, y cuyos servicios van á ser recompensados ahora por vez primera.

Como habíamos anunciado, anoche se cantó en la iglesia de Santiago una solemne salve á la Virgen de la Esperanza, habiendo estado la orquesta á cargo del reputado maestro Sr. Obregón. Se cantaron, entre otras composiciones, una preciosa plegaria y una salve de mencionado maestro, distinguiéndose en su ejecución los conocidos cantantes Sres. Cortabitarte, Víctor y Guillard. El templo estaba lujosamente adornado.

Nuestro querido amigo el vicepresidente del Congreso, Sr. D. Manuel de Llano y Persi, ha sufrido en estos días la pérdida de algunos individuos de su familia. Sentimos la desgracia que afflige á nuestro amigo y le acompañamos en su justo dolor.

En breve se creará un consejo superior de Agricultura.

Hoys ha verificado, con la solemnidad de costumbre, la recepción del nuevo académico de la Historia D. Vicente Barrantes, que ocupa la vacante del Sr. D. Modesto Lafuenie. El Sr. Barrantes leyó un notable discurso, en el que después de tributar un recuerdo y hacer un elogio del ilustre académico á quien sustituye, se describe de una manera magistral el estado de Extremadura en el reinado de Isabel la Católica, bajo el punto de vista político, social y filosófico, para venir a demostrar la singular evolución que hizo aquel pueblo, pasando desde la mayor rudeza y oscuridad á ser por casi todo el siglo XVI brazo y cerebro de la Península Ibérica.

El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, á nombre de la Academia, contestó al Sr. Barrantes en otro discurso no menos notable y eruditó.

El acto ha sido presidido por el señor D. Pascual Gayangos, asistiendo una concurrencia tan numerosa como es cogida.

Hoy ha salido de Málaga para Sevilla el regimiento de infantería de Valencia.

Se ha dispuesto el envío á Filipinas de diez hermanas de la Caridad con destino á los hospitales.

El consejo de guerra celebrado ayer bajo la presidencia del capitán general de este distrito, condenó al procesado, comandante graduado, capitán de la guardia civil, a ser retenido en un castillo hasta que pague la cantidad que defraudó, y á ser expulsado del servicio.

Mañana se reunirán en la tertulia progresista varios de sus socios para tratar de establecer conferencias políticas y elegir temas.

La tercera sesión de la sociedad de Quartetos, verificada esta tarde en el salón del Conservatorio, ha sido tan notable como las anteriores, aplaudiendo el escogido y numeroso público con entusiasmo las obras y los artistas encargados de ejecutarlas. El *scherzo* del cuarteto en *si b* de Beethoven, y el andante del cuarteto en *sol* de Haydn, han merecido los honores de la repetición. El Sr. Guervenzen ha tocado magistralmente la sonata en *do sostenido menor* de Beethoven, siendo grandemente aplaudido. La cuarta sesión se verifica el domingo próximo.

Esta tarde recibimos los siguientes despachos telegráficos:

París, 13 (6 y 5 tarde).

Un consejo de guerra prusiano ha condenado al director del colegio de Vitry á doce días de prisión por haber repredido á unos soldados prusianos con motivo de su conducta.

El *Moniteur* escita á todas las mujeres de Francia á que imiten la conducta de las de Alsacia abriendo una suscripción patriótica para la liberación de los departamentos ocupados por los prusianos.

Versalles, 13 (8 noche).

Asamblea.—El Sr. Thiers apoya larga y elocuentemente el impuesto sobre las materias primas, diciendo que es el solo practicable.

Hace un llamamiento al patriotismo de la Asamblea.

Dice que el gobierno tiene dos preocupaciones: la primera, mantener entre los partidos la tregua de Burdeos, cuyo rompimiento traería desgracias incalculables; y segunda, hacer todos los esfuerzos posibles para impedir no solo la anarquía política, sino también la intelectual. Es preciso saber adoptar una idea justa, á pesar de las prevenciones.

Este discurso ha sido muy aplaudido.

La discusión continuará el lunes.

París, 14 (9 mañana).

El discurso pronunciado ayer por el Sr. Thiers ha producido gran efecto en la Asamblea.

El Sr. Persigny falleció ayer en Niza.

Amberes, 13.

El 3 por 100 español se ha hecho á 32-00.

Amsterdam, 13.

El 3 por 100 español se ha cotizado á 32 14.—Fabra.

El gobernador de Ciudad Real D. Antonio Ron, ha enviado hoy al gobierno la dimisión de su destino.

Ha sido nombrado delegado del gobierno cerca de la sociedad de seguros la Tutelar D. Serafín de Larrañiz, en reemplazo de D. Eusebio Asquerino, que ha sido declarado cesante.

Parece que también la sala sentenciadora del tribunal Supremo propone que se commute la pena de muerte impuesta á Joaquín Correas, por la causa perdurable.

Se ha concedido la placa y gran cruz de San Hermenegildo al vicealmirante D. Luis Hernández Pinzón.

El Sr. D. Francisco Santa Cruz estuvo ayer a cumplimentar á los reyes.

Adelantan rápidamente las obras del puente sobre el Guadarrama en el ferrocarril de Malpartida. Ya están las obras de cimentación á flor de agua y se va á empezar la construcción de las pilas. El puente constará de cinco ojos de gran extensión de luz.

Mañana se reunirán en la tertulia progresista varios de sus socios para tratar de establecer conferencias políticas y elegir temas.

Ayer mismo se envió al conde de Valmaseda el aviso del acuerdo para que continúe ocupando el puesto de capitán general de Cuba, aun antes de recibirse en Madrid los telégramas que publicamos pidiendo que no se le releve.

Ha regresado á Madrid el Sr. Ayala.

Ha sido aprobada la plantilla del personal del gobierno civil del departamento central de Cuba. Ha sido confirmado el secretario Sr. Revenga y han sido nombrados algunos oficiales nuevos.

Ha llegado á Madrid el diputado señor Villavicencio.

Nada hay aun de presidente para el Congreso por parte de los ministeriales.

Hoy se han pasado ya los avisos convocando á todos los diputados presentes y ausentes para que asistan á la reunión preparatoria del 21.

Esta tarde á la una ha tomado posesión la nueva junta directiva del Ateneo Militar, presidida por el general duque de la Torre. El acto ha estado concurridísimo y se han pronunciado elocuentes discursos. La Memoria leída por el secretario Sr. López Carrara, y que pronto verá la luz pública, por acuerdo de la sociedad, es un documento literario de notable mérito, que ha valido á su modesto autor numerosos aplausos. Esta noche se reunirá en un banquete las juntas entrante y saliente, en la fonda de los Cisnes.

El coronel de carabineros Sr. Escoda ha sido declarado en situación de reemplazo.

El general Ros de Olano, director de artillería, ha salido de Madrid por unos días, en uso de licencia.

Mañana á la noche, de nuevo á diez, hablará en el ateneo Militar el señor don Ignacio Negrín, sobre el «Corso como instrumento de la guerra marítima.»

## DIARIO DE MADRID.

SANTOS DE MAÑANA 13.—San Pablo, patrón del hermita, y San Mauro abad.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el colegio de San Antonio Abad, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. de manifestó por la mañana de diez á doce, y por la noche de seis á ocho, en obsequio de su divino titular Jesus crucificado.

Visita de la Corte de Marca: Nuestra Señora de la Asunción en San Justo ó la del Tránsito en el Carmen Calzado, 6 en San Cayetano.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 123 de abono.—T. 1.º por y 1.º de tres.—El miedo guarda la viña.—La rubia.—Perico el Empedrador.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 121 t. 1.º—La mujer en casa.—Acto.—La musa casera.

CIRCO (plaza del Rey).—A las 8 1/2.—Función 108 de abono.—T. 3.º par.—La Pata de cabra.—ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—F. 16 de abono.—T. par.—Las memorias del diablo.

MARTIN (Santa Brígida, 3).—A las 8.—El hermano Juan Padilla.—El vecino en frente.—Obras bien que Dios es Dios.—Baile.

SALON ESTATUA (Paseo de San Gines).—Juan Palomo.—Un corazón de oro.—Mi prima Paulina.—La hija de mi yerno.—Baile.

VARIEDADES.—A las 8.—Mal de ojo.—Un hipócrita.—Huyendo del peregril.—Acerca militante.

RECREO.—A las 8.—El Carbonero de Subirà.—La fotografía de un payaso.—El café Imperial.

NOVEDADES.—A las 8.—Los perros del monasterio de San Bernardo.—Baile.

CAPELLANES.—A las 7.—Mate Vd. á mi marido.—Las cuatro esquinas.—Bruno el Tejedor.—Pancho y Mendiugo.—Baile.

ANUNCIOS.

UN JOVEN ESTUDIANTE DESEA ENcontrar una colocación decente. Horaleza, 39, portería, darán razón.

ALMONEADA POR AUSENCIA. JACOBO, metrazo, 42, principal derecha.

ALMONEADA DE SILLERIAS Y MUEBLES. Carreras, 6, tercero.

SE VENDE UNA ESCOPETA DE DOS canones en la calle de la Puebla, número 5, cuarto segundo.

ASMA,

